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96年度基本學力測驗數學科試題解答

第壹部分﹕選擇題（占79分）
一﹑單選題（18%）
說明﹕第1至3題為單選題，每題選出一個最適當的選項。每題答對得6分，答錯倒扣1.5分，倒扣到本大題之實得分數為零為止。未作答者，不給分亦不倒扣分數。
1.
設
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，試問複數
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的絕對值為以下哪一選項？
(1)
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【解答】(1)
【詳解】
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故選(1)。
2.
試問下列有關極限
[image: image13.wmf]2
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的敘述何者正確？
(1)極限不存在　(2)極限為0　(3)極限為1　(4)極限為5　(5)極限為
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【解答】(4)
【詳解】∵在
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故選(4)。
3.
設
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是一等比數列，其首項
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且公比
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。坐標平面上有一質點
[image: image27.wmf]M

自原點
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出發，依以下規則連續移動十次：第一次移動往右
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單位，第二次移動向上
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[image: image32.wmf]4

log

a

單位，依此類推直到第十次；即第
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次的移動是往右
[image: image34.wmf]21

log

k

a

-

單位，接著第
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次的移動是向上
[image: image36.wmf]2

log

k

a

單位。已知經過這十次的移動後，該質點
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停在點
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的位置上，試問首項
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組成的序對
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為以下哪一選項？
(1)
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　(2)
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【解答】(5)
【詳解】往右
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單位，
向上
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單位，
故
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即
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得
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故選(5)。
二﹑多選題（40%）
說明﹕第4至8題，每題各有5個選項，其中至少有一個是正確的。選出正確選項。每題8分，各選項獨立計分，每答對一個選項，可得1.6分，每答錯一個選項，倒扣1.6分，完全答對得8分；整題未作答者，不給分亦不倒扣分數。倒扣到本大題之實得分數為零為止。
4. 某校高三共有300位學生，數學科第一次段考、第二次段考成績分別以
[image: image55.wmf]X

、
[image: image56.wmf]Y

表示，且每位學生的成績用0至100評分。若這兩次段考數學科成績的相關係數為0.016，試問下列哪些選項是正確的？
(1)
[image: image57.wmf]X

與
[image: image58.wmf]Y

的相關情形可以用散布圖表示

(2)這兩次段考的數學成績適合用直線
[image: image59.wmf]XabY
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表示
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與
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的相關情形（
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為常數，
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(3)
[image: image65.wmf]5
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與
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的相關係數仍為0.016

(4)
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(5)若
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的平均數，
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的標準差，則
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的相關係數仍為0.016
【解答】(1)(3)(4)(5)
【詳解】(1)正確
  (2)兩次段考數學科成績的相關係數很接近0，不適合用斜直線表示
[image: image81.wmf]X

與
[image: image82.wmf]Y

的相關情形。錯誤
  (3)(4)(5)：根據相關係數的性質
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5.
設
[image: image84.wmf]()
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是一個五次實係數多項式。若
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[image: image86.wmf]3

x

-

的餘式是2，且商
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是一個係數均為正數的多項式，試問下列哪些選項是正確的？
(1)
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與
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有共同的實根　(2)3是
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一定有小於3的實根　(5)
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【解答】(3)(4)
【詳解】
[image: image96.wmf]()(3)()2
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(1)若
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與
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沒有共同的實根。錯誤
(2)3是
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的一個實根，但不一定是唯一的實根。
  例如：
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(3)
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(4)若
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  次方程式，一定有實根，故
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一定有小於3的實根。正確
(5)
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[image: image113.wmf](3)(3)

xx

-+

的餘式不一定是2。
  例如：
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故選(3)(4)。
6. 設
[image: image117.wmf]a

是不為零的實數，且以下的三元一次方程組有解：
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，
試問下列哪些選項是正確的？
(1)
[image: image119.wmf]2
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　(2)原方程組有唯一解　(3)方程組
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有無窮多解　(4)方程組
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【解答】(2)(3)(5)
【詳解】
原方程組可整理成
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而方程組
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均有無窮多解。故選(2)(3)(5)。
7. 有關矩陣
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，試問下列哪些選項是正確的？
  (1)
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【解答】(2)(4)(5)
【詳解】
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(1)
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  故
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(2)
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(3)
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8. 考慮坐標平面上函數
[image: image160.wmf]3
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的圖形（
[image: image161.wmf]x

為任意實數），試問下列哪些選項是正確的？
  (1)圖形有最高點，也有最低點
　(2)圖形有水平切線
　(3)圖形與任一水平直線恰有一交點
　(4)若
[image: image162.wmf](, )
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　(5)圖形與三直線
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【解答】(3)(4)(5)
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為嚴格遞增函數，如右圖所示，
(1)圖形沒有最高點，也沒有最低點。錯誤
(2)∵
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(3)正確
(4)若
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  故
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(5)《方法一》上和
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《方法二》
   所求
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image185.wmf]17
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故所求為(3)(4)(5)。

三﹑選填題（21%）

說明﹕1至3各題為選填題。每一題完全答對得7分，答錯不倒扣；未完全答對不給分。
9.某公司共有6個工廠，各工廠的產量都一樣，且所生產的產品都放進同一倉庫中。由過去的經驗知道，第
[image: image186.wmf]k

個工廠的產品不良率為
[image: image187.wmf]50

k

，其中
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，2，3，4，5，6，為了檢驗倉庫中這一批產品的品質，從倉庫中任意抽出一件，若為不良品，則此不良品是來自第五個工廠的機率為          。（化成最簡分數）

【解答】
[image: image189.wmf]5
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【詳解】由貝氏定理知，所求機率為
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10.在坐標平面上，一圓通過點
[image: image191.wmf](2, 7)

-

，且與直線
[image: image192.wmf]43140
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+-=

相切於點
[image: image193.wmf](1, 6)

-

，若此圓的方程式為
[image: image194.wmf]22

0

xyaxbyc

++++=

，則
[image: image195.wmf]a
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          ，
[image: image196.wmf]b

=

          ，
[image: image197.wmf]c

=

          。

【解答】
[image: image198.wmf]10
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=

，
[image: image199.wmf]6
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，
[image: image200.wmf]9

c
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【詳解】.設圓心為
[image: image201.wmf](14,63)

tt

-++

，由圓心到兩點
[image: image202.wmf](2,7)

-

，
[image: image203.wmf](1,6)

-

的距離皆等於半徑，
得
[image: image204.wmf]2222
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image206.wmf]181601

ttt
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，
圓心為
[image: image207.wmf](5, 3)

-

，半徑為5，圓方程式為
[image: image208.wmf]22

(5)(3)25

xy

++-=

，即
[image: image209.wmf]22

10690

xyxy

++-+=

，
故
[image: image210.wmf]10

a

=

，
[image: image211.wmf]6

b

=-

，
[image: image212.wmf]9

c

=

。
11.張師傅想為公司設計底面為正方形且沒有蓋子的一個長方體紙盒，裡面白色，外面灰色。在灰色部分的面積為432平方公分的限制之下，為了使紙盒的容量達到最大，他應將此無蓋長方體紙盒的底面每邊邊長設計為          公分。
【解答】12
【詳解】設底面邊長為
[image: image213.wmf]x

公分，高
[image: image214.wmf]y

公分，
則灰色部分的面積為
[image: image215.wmf]2

4432

xxy
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平方公分，且容積為
[image: image216.wmf]2

xy

立方公分，
由算幾不等式知
[image: image217.wmf]2
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3

3
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221444

3

xxyxy

xxyxyxy
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³××Þ³

，得
[image: image218.wmf]2
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，
容積的最大值為864立方公分，
此時
[image: image219.wmf]2
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xxy
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，得
[image: image220.wmf](, )(12, 6)

xy

=

，
故底面邊長應設計為12公分。
第貳部分﹕非選擇題（占21分）
說明﹕本大題共有二題計算證明題，同時必須寫出演算過程或理由，否則將予扣分。每題配分標於題前。
1.設
[image: image221.wmf]32

()630

fxxxx

=--+

，且
[image: image222.wmf]a

，
[image: image223.wmf]b

是方程式
[image: image224.wmf]()0

fx

=

的兩正根。

(1)（3分）求解三次方程式
[image: image225.wmf]()0

fx

=

。

(2)（8分）若△
[image: image226.wmf]ABC

中，
[image: image227.wmf]ACa

=

，
[image: image228.wmf]BCb

=

，
[image: image229.wmf]120

ACB
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o

，且
[image: image230.wmf]D

，
[image: image231.wmf]E

是
[image: image232.wmf]AB

上兩點，滿足
[image: image233.wmf]BDBC
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，

[image: image234.wmf]AEAC

=

，試求△
[image: image235.wmf]CDE

的面積。

【解答】(1)
[image: image236.wmf]5

x
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，3，
[image: image237.wmf]2
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　(2)
[image: image238.wmf]153
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[image: image297.png]


【詳解】(1)《方法一》

 因式分解
[image: image239.wmf]322
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，
     故方程式的解為
[image: image240.wmf]5

x

=

，3，
[image: image241.wmf]2
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。

《方法二》

 ∵30的因數有
[image: image242.wmf]1
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，
[image: image243.wmf]2
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，
[image: image244.wmf]3
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，
[image: image245.wmf]5
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，
[image: image246.wmf]6
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，
[image: image247.wmf]10
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，
[image: image248.wmf]15
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，
[image: image249.wmf]30
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，又
[image: image250.wmf](2)0
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 ∴
[image: image251.wmf]()

fx

必含
[image: image252.wmf]2

x
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之因式， 

 ∴
[image: image253.wmf]322
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[image: image254.wmf](2)(5)(3)

xxx
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。
   (2)不失一般性，假設
[image: image255.wmf]5
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，
[image: image256.wmf]3

BC

=

，
     由餘弦定理知
[image: image257.wmf]2
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，
     得
[image: image258.wmf]7
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，
     由
[image: image259.wmf]3

BDBC
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及
[image: image260.wmf]5

AEAC
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知
[image: image261.wmf]1

DE
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，
     故△
[image: image262.wmf]CDE

面積
[image: image263.wmf]1
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（△
[image: image264.wmf]ABC

面積）
[image: image265.wmf]11
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[image: image266.wmf]153
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。
2.設△
[image: image267.wmf]ABC

的三頂點坐標分別為
[image: image268.wmf](2, 7, 15)

A
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、
[image: image269.wmf](1, 16, 3)

B

、
[image: image270.wmf](10, 7, 3)

C

。

[image: image298.png]0,3)
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(1)（5分）試求通過
[image: image271.wmf]A

、
[image: image272.wmf]B

、
[image: image273.wmf]C

三點的平面方程式。

(2)（5分）試求△
[image: image274.wmf]ABC

的外心坐標。

【解答】(1)
[image: image275.wmf]200
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　(2)
[image: image276.wmf](3, 9, 8)


【詳解】(1)
[image: image277.wmf](3, 9, 12)3(1, 3, 4)
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[image: image280.wmf](3, 3, 3)3(1, 1, 1)
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令
[image: image281.wmf](1, 1, 1)

n
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v

為法向量，
故通過
[image: image282.wmf]A

、
[image: image283.wmf]B

、
[image: image284.wmf]C

三點的平面方程式為
[image: image285.wmf](2)(7)(15)0
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，

即
[image: image286.wmf]200

xyz
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。
  (2)
[image: image287.wmf]AB

的垂直平分面方程式為
[image: image288.wmf]123
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22

xyz
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，
即
[image: image289.wmf]3420
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[image: image290.wmf]AC

的垂直平分面分程式為
[image: image291.wmf](4)(9)0
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---=

，即
[image: image292.wmf]50
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，

解
[image: image293.wmf]3420

50

200

xyz

xz

xyz

+-+=

ì

ï

-+=

í

ï

++-=

î

，得
[image: image294.wmf](, , )(3, 9, 8)
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，

故△
[image: image295.wmf]ABC

的外心坐標為
[image: image296.wmf](3, 9, 8)
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